

ПОДХОДЫ К ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СУЩНОСТИ КАТЕГОРИИ «МЕХАНИЗМ»

Какора М.И.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Беларусь**

В научной литературе и современных экономических исследованиях определение термина «механизм» имеет существенные различия, несмотря на то, что многие исследователи считают его фундаментальным экономическим понятием.

Понятие «механизм» было заимствовано из технической сферы и появилось впервые в экономическом обороте благодаря научным работам, посвященным экономике социализма, во второй половине 60-х гг. XX века.

Анализ различных литературных источников показал, что нет единообразия в определении понятия «механизм». Экономическая наука довольно часто использует термины из других наук, вкладывая в них свое содержание. К таким терминам можно отнести: «механизм», «инструмент», «рычаг», «диагностика» и т.д. В экономике термин «механизм» стали применять, чтобы подчеркнуть характер динамичности и взаимодействия в социально-экономических процессах и явлениях, использование различных ресурсов для получения положительного эффекта. В период появления рыночного механизма неопределенность самого понятия «механизм» сохраняется, что проявляется в многозначном его определении.

В современных экономических исследованиях выделяют такие понятия, как «хозяйственный механизм», «финансовый механизм», «механизм управления», «организационно-экономический механизм», «инвестиционный механизм». Причем в одних случаях под механизмом понимают совокупность состояний системы, например: «финансовый механизм» (совокупность состояний финансовой системы); «экономический механизм» (совокупность экономических состояний хозяйственной системы); в других – главный элемент структуры системы, особенности его взаимодействия с другими элементами.

Взаимосвязь понятий «механизм» и «система» акцентируется в рамках интегрального подхода. Оба понятия отражают объект, структуру, а также зависимость элементов и их взаимодействие на основе прямых и обратных связей. При этом механизм включает наиболее устойчивые, долговременные связи системы, которые могут быть использованы субъектом управления для регулирования воздействия на систему в целом. Механизм выделяется субъектом из взаимосвязей системы для управления ею и обеспечивает её эволюцию в выбранном субъектом направлении.

Исследования показали, что взгляды на толкование термина «механизм» и его разновидности очень разнообразны (таблица 1). Инвестиционный механизм является частью инвестиционной системы, которая включает в себя цели, методы, инструменты, а также инвестиционные объекты и субъекты.

Таким образом, выполненные исследования позволили автору определить *механизм формирования и реализации инвестиционной стратегии перерабатывающих организаций АПК как совокупность инструментов, рычагов, методов, методик и алгоритмов с помощью которых обеспечивается воздействие на инвестиционную деятельность организации, для обеспечения прибыльной работы и достижения стратегических целей.*

Таблица 1 – Трактовка понятия «механизм» и его виды в экономических исследованиях

Автор	Наименование	Содержание
С.В. Мочерный	механизм	система, совокупность действий или способ, который определяет порядок, последовательность видов деятельности или процесса некоторых звеньев и элементов, которые приводят их в действия [6]
Б. А. Райзберг	хозяйственный механизм	способ функционирования хозяйственной системы (независимо от ее размера), в основе которого лежит совокупность производственных отношений [3]
Е. И. Шохин	финансовый механизм	система государственных законов и нормативных актов, регулирующих финансы предприятия, образование и использование фондов финансовых ресурсов и других денежных фондов, обеспечивающих активную хозяйственную деятельность предприятия [5]
Э.А. Уткин, А.Ф. Денисов	организационно-экономический механизм	система рычагов, инструментов институциональной системы государственного управления, а также информационное и законодательно-нормативное обеспечение, с помощью которых организуется как внешние, так и внутренние производственно-экономические отношения различных субъектов [4]
В. М. Мишин	механизм управления	совокупность организационных и экономических компонентов, обеспечивающих согласованное, взаимосвязанное и взаимодействующее функционирование всех элементов системы для достижения целей организации [2]
Н.В. Киселева	инвестиционный механизм	система основных элементов, регулирующих процесс разработки и реализации инвестиционных решений предприятия. К числу основных элементов механизма относятся: рыночный механизм регулирования инвестиционной деятельности предприятия; государственное нормативно-правовое регулирование инвестиционной деятельности; внутренний механизм регулирования, система конкретных методов осуществления управления инвестиционной деятельности [1]

Литература

1. Киселева, Н. В. Инвестиционная деятельность / Н. В. Киселева, Т. В. Боровикова, Г. В. Захарова и др.; под ред. Г. П. Подшиваленко. – М.: КНОРУС, 2005. – 432 с.
2. Мишин, В. М. Исследование систем управления: учебник для вузов. / В.М. Мишин.– М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. – 527 с.
3. Райзберг, Б. А. Современный экономический словарь / Б. А. Райзберг, Л. Ш. Лозовский, Е. Б. Стародубцева; ред. Б. А. Райзберг. – М.: ИНФРА – М, 2011. – 512 с.
4. Уткин, Э.А. Государственное и региональное управление / Э.А. Уткин, А.Ф. Денисов – М.: ИКФ «ЭКМОС», 2002. – 320 с.
5. Шохин, Е. И. Финансовый менеджмент / Е. И. Шохин. – М.: КНОРУС, 2011. – 480 с.
6. Экономическая энциклопедия: в 3 т. Т.2 / Ред. кол.: С. В. Мочерный [Отв. ред.] и др.– К.: Изд. центр «Академия», 2001.– 846 с.